

中华人民共和国财政部办公厅

财办行〔2018〕128号

关于进一步完善公车改革财政配套制度的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）：

按照中央关于全面推进公务用车制度改革的决策部署，目前，各级党政机关公车改革基本完成，进入巩固改革成果的关键时期。为进一步健全完善公车改革财政配套制度，严格规范管理，巩固公车改革成果，经中央公务用车制度改革领导小组办公室同意，现就有关要求通知如下：

一、高度重视公车改革财政配套制度建设工作

健全完善公车改革财政配套制度对巩固公车改革成果，保障公务活动顺利开展，建立健全新型公务用车制度体系并有效运行具有重要作用。中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推进

公务用车制度改革的指导意见》明确要求“妥善处理公务用车制度改革涉及的各种利益关系，科学制定改革方案和配套政策，确保新旧制度平稳过渡、有机衔接”“对边远地区和交通不便地区，要做好远距离公务出行的差旅费保障”。当前，各级党政机关公车改革基本完成，改革后，公务用车数量大幅压缩，公务出行方式发生了很大变化，在公务用车管理、中短途出差、去偏远地区下乡等方面面临一些新情况、新问题，需要及时研究解决。各级财政部门要充分认识健全完善公车改革财政配套制度的必要性、重要性和紧迫性，密切跟踪相关制度执行情况，认真倾听各方面意见建议，全面梳理需要财政部门解决的问题，与有关部门密切配合，按照实事求是、厉行节约的原则，积极研究做好差旅费等现行制度与公车改革制度的衔接，同时，根据本地区实际工作需要科学制定或配合制定相关配套制度，严格规范管理，合理控制支出，有效保障公务出行需要。

二、科学合理制定公车改革财政配套制度

各地区公务出行面临的地理环境、公共交通完善程度等不尽相同，省、市、县、乡各级党政机关面临的具体实际问题差异很大。各级财政部门在严格遵守《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关公务用车管理办法》《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》等公务用车管理和改革方面的基本法规制度的基础上，要按照有利于工作开展、有利于提高效率的原则，积极探索，因地制宜，制定相关配套制度。

(一) 坚持行政区域（车改补贴覆盖区域）内普通公务出行方式由公务人员自行选择，到行政区域外办理公务应当尽量乘用公共交通工具的基本原则。严格保留公务用车使用范围，不能因为扩大使用范围而增加车辆需求；严格社会车辆租用条件、租用期限，不能因为放宽租用条件而变相增加保留车辆；合理确定公务用车平台车辆保障范围，严格车辆使用申请审批程序，确保平台高效透明运行。

(二) 支出标准应当从严从紧，不能高标准、福利化。制定相关支出标准要以满足工作需要为目标，适度从紧，动态调整。中短途出差交通费包干标准主要参考乘坐市场化定价的相应等级公共交通工具票价金额确定，对缺乏参考标准的，可根据实际出行成本等因素合理核定包干费用。要建立健全出行前审批管理制度，严格按照实际公务出行次数发放包干费用，定期在单位内部公示发放情况，严禁定期定额发放给个人。租赁社会车辆开支标准不得超过公车配备标准规定车型的市场租金价格，不得超标准租赁各类高档豪华车辆。

(三) 坚持巩固车改成果。各地区公车改革方案均经中央车改办文件批复，对车辆保留数量、补贴标准、节支率等有明确规定，应当严格执行。各级财政部门应结合本地区党政机关公车改革方案，统筹考虑差旅交通费和保留公务用车管理、租赁社会车辆管理、中短途出差交通费包干等政策，加强制度衔接，细化管理措施。督促各单位严格控制公务出行支出，坚决防止因乱开口

子或放松要求而影响车改成效。

三、加强对下级财政部门的督促指导

公车改革的重点和难点在基层，公车改革后公务出行保障方面的问题也集中在基层。各省级财政部门要及时了解市县财政部门制度建设情况，督促市县财政部门根据工作实际，加强公车改革财政配套制度建设。同时，加强工作指导，确保各市县制定出台的财政配套制度在原则性要求、开支范围、开支标准、管理办法等方面相互协调。对市县财政部门制度建设中出现的突破基本制度规定，高标准、福利化等问题应当及时予以纠正。



信息公开选项：依申请公开

抄送：中央公车改革领导小组办公室。

财政部办公厅

2018年7月10日 印发

